

Pro jardines

Ahora va de veras

Contestando al llamamiento que hace unos días publicamos sobre el lamentable estado en que se encuentra el Parque, como la mayor parte de los jardines urbanos, el teniente de alcalde señor Garrigós Giner, que está designado para estas atenciones municipales, nos envía una atenta carta manifestando que sin pérdida de tiempo se ocupa de que los jardines que den prontamente arreglados y para ello está haciendo cuantas gestiones considera útiles y necesarias a este respecto.

Felicitemos al señor Garrigós Giner por esta diligencia y nos suponemos que en estas tareas ha de encontrar bastantes escollos que de momento no podrá prever. Seguramente tales dificultades son las que procedentes de la vieja y funesta política arraigaron de al manera que impidieron a otros, que pasaron por el Ayuntamiento con tan buena voluntad y propósitos como los que él siente para remediar este daño, dar cima a esta empresa que por lo fácil en su apariencia a nadie podía advertir de sus vicios de origen.

Velar por los jardines murcianos proponerse que estos presenten el aspecto ideal y digno de una población como Murcia, parece que es cuestión facilísima de resolver. Cualquiera puede pensarlo y en esto ha estorbado el fracaso de muchos concejales que abandonaron su puesto desesperados y aburridos de ver como sus propósitos se malograban y sus esfuerzos languidecían entre la indiferencia y los obstáculos.

Creemos que, por esta vez, va de veras. Y si en efecto, el señor Garrigós Giner se propone no dejar de la mano lo que tan acertadamente se le ha encomendado, por nuestra parte prometemos secundar su gestión en cuanto se halle a nuestro alcance.

Kada visita la sociedad "La Veloz"

Ayer tarde, después de comer, el mecánico del «Plus Ultra», Pablo Rada, visitó la sociedad de los choferes de esta «La Veloz». A Rada le acompañaban el director de la Agencia «Ford» en esta, don José Viudes y el señor Velá.

Después de tomar café entre los compañeros, Rada habló a los reunidos, explicando el raid Palos-Buenos Aires, haciendo resaltar los grandes peligros que tuvieron que ser sorteados para llegar al punto de destino.

También asistieron a esta reunión dos señores religiosos paisanos de Rada, los que también usaron de la palabra, para aconsejar a los reunidos, que imitaran el hecho del modesto mecánico en el raid Palos-Buenos Aires.

Por último habló el vocal de semana de «La Veloz», don Angel García, el que dió las gracias a Pablo Rada, por la honra que para ellos suponía su visita a aquella casa, gracias que hizo extensivas a los señores Viudes, Vela y demás señores visitantes.

Finalmente se dieron vivas a Rada a la Aviación española y «La Veloz».

La reunión fué altamente simpática.

GUARDIADAS

INSISTO EN LOS BAÑOS

Que el baño es una cosa buena para el cuerpo, es cosa indudable y se ha dicho en todos los tonos y por toda clase de gente de la misma condición, aunque de distinta posición: limpias.

Alguna vez, atento de esto de los baños, le ha de ser permitido a un guardia, que, como los concejales, cuando tienen interés en algún asunto, insiste en sus anteriores manifestaciones, hasta que recaiga acuerdo favorable o con pario, según con el número de votos con que cuente.

Yo dije hace ya bastantes meses, tantos como nos separan de mediado el verano pasado, que había visto en una población cuyo nombre recuerdo perfectamente pero que me callo, para que no digan que presumo, como el Ayuntamiento de aquella capital había montado en las riberas del Rio que por la misma pasa, un servicio de baños completamente gratuito y vigilado.

Los que por sus escasos recursos no podemos salir de verano ni de baños, podían allí, refrescarse la piel, sin faltar a la moral ni a la buena costumbre, y gracias al Ayuntamiento atento a las necesidades de sus administrados, y que carecían de playa marina.

Propuse yo, que tal cosa se hiciera en Murcia, donde eran tan necesarios, como donde yo lo había visto, el baño, como medida de higiene, como medida contra el calor y como medio de evitar ciertos cuadros, que aun sin querer se quedarían en nuestros clásicos sotos.

Y mi proposición cayó en el eter, porque no ha sido recogida ni por los barrenderos.

Mas yo insisto: Ha variado desde entonces la cosa y pudiera ser que ahora pegara. El que entonces, cuando yo lo vi, presidia el Ayuntamiento que tenía establecido baños gratuitos, estando aun siendo así muy bien recontados, es hoy una primera figura gubernamental y quien sabe si debe su preeminencia a lo de los baños y hubiera quien quisiera seguirle los pasos!

Yo insisto en que es una buena cosa.

Presquis

Nuevo Delegado Gubernativo

El Comandante D. Dario Amandi, que prestaba sus servicios como Delegado Gubernativo de Guadalajara, con igual cargo ha sido trasladado a Murcia.

El señor Amandi ya cumplió como delegado en esta provincia, al frente del Distrito Caravaca Mula, con un gran acierto, y al volver de nuevo a esta capital es de esperar que siga en su plausible labor.

Por nuestra parte la satisfacción de verle de nuevo entre nosotros y felicitarle por su traslado a esta.

El horario de los Establecimientos de Ultramarinos

Resuelta por Real Orden comunicada del 31 de Mayo de este año, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 10 del corriente, la alzada promovida sobre el Pacto de Ultramarinos de esta capital; el «Horario» para los Establecimientos de Ultramarinos y similares, incluso los de la Plaza de Abastos y los de todo el término municipal de Murcia, es el siguiente:

En los meses de Enero, Febrero, Marzo, Noviembre y Diciembre, se abrirán a las ocho, cerrando a las trece treinta, para abrir nuevamente a las quince treinta y cerrar a las diecinueve.

En los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio y Agosto, se abrirán a las siete y cerrarán a las trece y treinta, para volver a abrir a las quince treinta y cerrar a las veinte. La dependencia no entrará hasta las ocho de la mañana y permanecerá todo el resto de la jornada en el establecimiento hasta el cierre de la noche, excepción hecha de las horas de descanso destinadas a la comida.

En los meses de Septiembre y Octubre, se abrirán a las siete treinta y cerrarán a las trece y treinta, volviendo a abrir a las quince treinta para cerrar a las diecinueve treinta.

Los domingos se abrirán los establecimientos a la hora que corresponda según el mes y se cerrarán a las doce, y con objeto de que la dependencia disfrute del descanso continuo de veinticuatro horas que establece el artículo 6.º del Real Decreto —Ley del 8 de Junio de 1925, los lunes no entrarán al trabajo hasta las doce horas.

Los días de fiesta serán los siguientes, según costumbres de la localidad; 1.º de Enero, Reyes, San Fulgencio, San Antón, Candelaria, San Blas, Lunes y Martes de Carnaval, San José La Encarnación, Jueves y Viernes Santo, Lunes y Martes de Pascua de Resurrección (si hay fiesta), La Ascensión, Corpus, San Pedro, Santiago, Carmen, Asunción, Todos los Santos, Purísima y Lunes y Martes de Pascua de Navidad. En los días 21, 22, 23 y 24 de diciembre, que no caigan en domingo, se podrán cerrar los establecimientos a las veinte.

Las horas extraordinarias que trabajen durante la semana se abonarán con el 20 por 100 de recargo y las desvenagadas en domingo con el 40 por 100, salvo las compensadas por fiestas y permisos. Al personal femenino se le abonarán con el 50 por 100.

Los presos militares de Montjuich

Madrid, 16 — Los presos militares recluidos en el castillo de Montjuich han escrito a la prensa suplicando formulen una petición de indulto a favor de los prófugos y desertores con motivo de los éxitos alcanzados últimamente en Marruecos.

Primera Comunión

En el Ermitorio de Nuestra Señora de la Fuensanta del Monte, de esta ciudad y de manos del Sr. Cura don José Natas, recibieron por primera vez el Pan de los Angeles, los preciosos niños Mercedes y Ginés, hijos de nuestros queridos amigos, el ingeniero don Rafael Navarro López y doña Mercedes Martínez, venidos de Madrid a ofrendar este simpático acto a la Patrona de Murcia.

Al acto asistieron también el contratista de carreteras don Ginés Navarro Martínez y su distinguida esposa doña Patrocinio Castillo, y abuelos de los niños que con el mismo objeto llegaron también procedentes de la Corte.

Después de la misa el señor Matás pronunció una sentida plática a los concurrentes en la que puso de manifiesto la grandiosidad del acto y lo que representaba la sagrada Eucaristía.

Después de la Ceremonia, don Gines Navarro y su distinguida esposa hicieron un donativo a Nuestra Señora de la Fuensanta, y los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente por dichos señores.

Reciban los padres, abuelos y la visabuela paterna nuestra más cariñosa felicitación por este simpático acto.

DIARIO DE CARTAGENA

RADA A CARTAGENA

Mañana llegará a esta el heróico y valiente tripulante del «Plus Ultra», mecánico Pablo Rada con motivo de hallarse en la capital murciana.

Sin duda vendrá en su magnifico automóvil que le regalara a su llegada a Buenos Aires.

La clase obrera le prepara un gran recibimiento.

LAS DELICIAS DEL AUTO

En la tarde del domingo volcó un auto frente al Cementerio de La Unión el cual presta servicio desde esta a Cartagena llamado «San José de la Montaña», chocando contra la pared al dar un falso viraje.

Resultaron heridos los individuos Francisco Mendez Baños y Pedro Barcelona Mercader, los cuales fueron curados, el primero de la fractura de la quinta costilla y contusiones en el pecho de pronóstico reservado, y el segundo de los citados anteriormente de erosiones leves en la cabeza.

HALLAZGO DE PERLAS

Un pescador de la calle de Santa Florentina se ha encontrado dentro de una nácar unas perlas que dicen los técnicos son de gran valor.

Las gentes no hablan de otra cosa siendo como es natural la comidilla del día y habiendo muchos dispuestos a comprar cuanto nácar se encuentren por si tuvieran también perlas.

ANÚNCIESE EN LEVANTE AGRARIO

DE FUTBOL

LINA QUEJA

Un verdadero aficionado que ostenta uno de los primeros números entre los socios del Real Murcia, nos dirige un comunicado en el que se queja de que un señor con cargo en el Colegio de Arbitros de Futbol, se dedica a concertar partidos con sociedades regionales, en nombre de un supuesto equipo que titula Athletic.

No figurando federado este equipo, dice entre los colegiados, puede pasearlo por donde quiere y ofrecerlo, como lo hace, a base de refuerzos del Real Murcia.

Ello y, el negocio personal a que atiende mas principalmente, induce a nuestro comunicante a llamar la atención de los Directivos del R. M. para que adopte las medidas que estime oportunas en evitación de los perjuicios que las actuaciones de este equipo causa al buen nombre de la Sociedad y del deporte murciano.

ACLARACIÓN

El Presidente de la Unión Deportiva Totanera, en atenta carta, nos ruega y nosotros lo atendemos con gusto, aclaremos que el equipo que el día 6 del actual jugó en Archena, fué la Unión Deportiva Totanera F. C. y no el Totana F. C. como en estas columnas se dio, sin duda, por error.

Quedan complacidos, nuestros comunicantes y las cosas en su verdadero lugar.

BAUTIZO

El pasado domingo, en el pueblo de Torreagüera recibió las aguas del bautismo, el niño que hace días dió a luz la joven esposa de nuestro particular amigo, don Sebastián Perona.

Al nuevo cristiano se le puso el nombre de Antonio, y fué apadrinado por don Joaquín Perona y su distinguida señora.

Nuestra enhorabuena a tan felices padres, que hacemos extensiva a los abuelos, nuestros amigos don Antonio Martínez Nicolás y don Sebastián Perona Nicolás.

DE MARRUECOS

Ocupación de Cala Mescassa

Madrid, 15.—En la Dirección de Colonias y Marruecos, han facilitado a los periodistas la siguiente parte:

«El general en jefe comunica que esta mañana se ha ocupado, sin novedad, Cala Mescassa. La operación fué llevada a efecto por dos tabors de la jarca de Tetuan y uno de la mehalla de Melilla, al mando del comandante señor Capaz.

Cala Mescassa, está situada a la desembocadura del río Mescassa, a quince kilómetros del Peñón de Velez. Esta ocupación ha sido hecha de acuerdo con los indígenas.

El rey a Cuenca

Madrid, 15 — Después de comer salió el Rey en automóvil dirigiéndose a Cuenca.

El viaje tuvo por objeto asistir a la inauguración del salto de agua de la Unión Eléctrica Madrileña.

NUESTRAS CRÓNICAS

La emoción de Castilla

Tierras de Castilla. Tierras de Arévalo, de Carromán, de Madrigal de las Altas Torres, Tierras resacas, rojizas, calcinadas por el sol de junio. Tierras ásperas con espigas que ayer verdeaban y que hoy tienen ya una pánica alegría de oro limpio y ufano. Alcabo de ella, en la lejanía del horizonte, florece la larga línea violeta de una de esas montañuelas claras, olorosas y finas que ha cantado nuestro buen «Azorín». Y el aire es cálido y fragante de tomillos.

Tierras de Castilla, camino de Medina del Campo. El automóvil corre, afanoso, por ellas. Y, en tanto, a la vista de este panorama espléndido y luminoso, henchidos nuestros pulmones del perfume agreste de los tomillares y de las jaras nevadas de flor, nosotros pensamos así: ¿Quién será el novelista que copie, que retrate, que «novele» este paisaje claro y señorial? ¿Quién será el poeta que aprese, en la malla de sus versos, el perfume de estos cantuesos, de estos romeros de cumbre serranega, de estos trigales que hoy son oro y mañana serán pan?

¿Quién será, en suma, el escritor que acierte a descubrir, en la entraña de estas terruñeras, la emoción oculta, la ternura escondida, la sonrisa velada de Castilla?... Porque esta emoción permanece, si, escondida, en lo hondo, lejos de la mirada fugaz y frívola de un momento. El hombre errante, el hombre viajero, el hombre que pasa — que pasa y que se va, como ese río que ondula mansamente entre alcoves y recuestos — no sabrá apreciar la emoción de Castilla. Esta emoción, este alma silenciosa de ternura se aprecia difícilmente. Es como esas mujeres altivas, a quienes no logra rendir la mirada o la sonrisa de un alcotán, de un pirata de amor. Emoción oculta, en lo hondo, lejos de la mirada frívola y fugaz del hombre que pasa. Ved, ved esas mismas espigullas rubias, que ahora mece y acaricia el vientecillo serrano. Vedlas: ved como en ellas el grano está escondido a la codicia del pájaro volandero y rapaz. Lo mismo ocurre con la emoción, con la ternura del yermo. El hombre que pasa — pajarrico volandero, al fin — no podrá descubrirlas.

Tierras de Arévalo, de Barrroman, de Madrigal de las Altas Torres. Tierras de Castilla, camino de Medina del Campo. Tierras rojizas de un rojo caliente y obsucuro de paja requemada. A lo lejos, asentada en las faldas de uno de esos cerros enanuelos que son como umbres ocrosas del terreno, un pueblecillo repite — con sus casucas blancas, encaladas, radiantes en la distancia — el viejo tópico literario del «nido de palomas». Y a su izquierda, junto al cristal quieto y azul de un riachuelo mequino, las lanzas inmutables de unos álamos recuerdan otra vieja metáfora lírica: la

de los cirios amarillos lentos que velan el reposo doliente, la tristeza serena y callada de un cuerpo muerto... Todo, todo es una serie inacabable de tópicos — más o menos literarios — en esta hora dulce y cálida de la primavera en Castilla, frente a las cumbres amañista de una cordillera lejana, frente a la blancura de un pueblecillo minúsculo, frente a unos álamos centenarios que acaso recogieron el ilusionado y cándido suspirar de Teresita de Jesús... Todo, todo son invenciones del hombre aquí, en plena naturaleza, donde no debían cantar más que el viento y los pájaros... Acaso no se salven de la condenación general más que unos versos de Antonio Machado, el vate enamorado de los álamos:

«...álamos del amor,

cerca del agua que corre, y pasa, y sueña...»

Y unas prosas: las mismas que José Sánchez Rojas ha escrito en su divagar por estas parameras y las que ha escrito en un café de Valladolid — nuestro Valladolid natal — con sus postulerías innumerables en que unos clérigos orondos se atiborran, con sus mujercitas escondidas tras la batista de unos visillos!... Y las que ha escrito en Palencia, bajo la luna. Y las que no ha escrito aún, pero que ya le están cantando en la carne y en el corazón, porque las soñó ante el hechizo gótico de unas torres que taladraron el cielo azul o bajo la mirada húmeda y melancólica de una castellanita de Olmedo, de Simancas, de Paredes de Nava...

Pero esto mismo, con ser tanto, no es todo. La emoción de Castilla requiere, ante todo, ausencia de literatura. O lo que es lo mismo: ausencia de tópicos, de lugares comunes, de metáforas aprendidas en las glosas de «Azorín». Usted, amigo poeta, no sabría arañar en la corteza castellana para descubrir la vena ignorada de la ternura y de la sonrisa. Y usted, amigo novelista fracasaría igualmente. Acaso, acaso, la verdadera novela o los versos exactos de Castilla no podrían ser ritos más que por ese viejo filosofante que nos espera en la puerta de esta posada silenciosa y limpia, donde habremos de comer. Hombre rústico, sencillo, al margen de la literatura. Lo lamentable es que, quizás, este hombre no sepa escribir...

JOSÉ LUIS SALADO.

La construcción del Palacio de la Sociedad de las Naciones

Madrid, 15.—Yanguas dará a conocer a Callejo los informes de la Sociedad de las Naciones, referente a la construcción en Ginebra del Palacio de dicha Sociedad.

Podrán concurrir los arquitectos de todos los países que figurarán en ella.

El importe del presupuesto para la construcción será de 15 millones de francos suizos. Se concederán varios premios por valor de 185 mil francos suizos.

Del Jurado calificador figura el arquitecto español señor Dato.

